



◆本报见习记者韩东良 通讯员马峻

用6000余家企业30余万条购买化学品原料数据,16余万条危险废物转移数据,构建起危险废物处置专题数据库。通过运用信息技术和大数据分析等手段,警方可精准发现污染环境犯罪线索,靠前处置,遏制隐蔽处置危险废物犯罪行为的发展势头。

近日,江苏省南京市公安局创新研发的“非法处置危险废物数据研判平台”,用大数据做“侦探”,科技强警,精准打击污染环境犯罪行为,先后破获了多起大案要案。

图为江苏省南京市公安局食品药品和环境犯罪侦查支队警务人员研判案件线索。 本报通讯员马峻摄

南京警方创新研发“非法处置危险废物数据研判平台”

用数据分析挖掘污染环境犯罪线索

数据对比发现偷排嫌疑

“为适应经济发展需要,应通过科技手段来弥补发现挖掘环境犯罪能力的不足,从而精准发现、高效打击涉环境领域的违法犯罪行为。”南京市公安局食品药品和环境犯罪侦查支队支队长付翔说,两名民警夜以继日摸索研究,后在市公安局有关警种部门大力帮助下,汇集全市6000余家企业30余万条购买化学品原料数据,以及南京市生态环境部门提供的16余万条危险废物转移数据,构建专题数据库,并依托南京市公安局数模空间平台,搭建起“非法处置危险废物数据研判平台”。

2020年4月16日,南京市公安局食品药品和环境犯罪侦查支队通过平台大数据分析发现位于六合区两家金属制品企业有购买硫酸记录但无废酸处置记录。

经工艺分析发现,金属表面处理行业采用硫酸酸洗方式除锈,须定期添加硫酸,维持硫酸浓度,否则影响除锈效率。而此工艺必将产生废酸洗液,需交有资质

的单位进行处置。如果金属制品企业购买硫酸用于金属表面处理,且没有正规处置废酸洗液记录,就存在偷排酸洗废液的嫌疑。食药环侦支队遂对模型研判出的两家企业立案侦查。经数月秘密侦查发现,两家企业确实存在酸洗金属工艺,并违法排放倾倒了酸洗废液、废渣。掌握污染证据后,食药环侦支队抽调秦淮和鼓楼公安分局食药环侦大队警力,一举摧毁了两个“黑工厂”,抓获犯罪嫌疑人16人。

经查,这两家企业私自使用硫酸进行金属表面酸洗除锈,对生产过程中产生的200余吨废酸洗液、废洗液不经任何处理,通过私设暗管逃避监管的方式直接偷排至外环境,并将5.72吨槽渣填埋于厂内地下,严重污染周边土壤、水体。

物料平衡锁定“黑工厂”

南京市公安局食品药品和环境犯罪侦查支队副支队长莫军说,环境犯罪案件具有证据收集难、固定难的特点,企业往往通过暗管等隐蔽方式排污,即排即走。办理污染环境犯罪案件中,排放危险废物的重量不仅是重要的量刑依据,大部分情况下也是能否构成刑事案件的依据。排污行为一旦发生,不可能也没有条件现场计算出有毒有害物质、含重金属废酸的总量。

为此,支队通过物料平衡原

理建立计算公式:废液排放量=(进硫酸总重量-库房现存未使用硫酸重量)×加水稀释倍数-酸洗池废液重量-正规处置废液重量。

该案中,进硫酸总重量,可以根据购买凭证确定;库房现存未使用硫酸重量,可以根据现场情况称重确定;加水稀释倍数,可以根据生产工艺及工人口供确定;酸洗池废液重量根据酸洗池容积和废液密度计算后确定。警方通过公式计算“黑工厂”的废液排放量,最终得到检察机关的认可。

以往,污染环境犯罪线索主要来自群众举报和行政部门移送,通过污染结果找污染物,再通过污染物溯源找嫌疑企业。这种传统的线索来源方式具有被动性和滞后性。当企业逃避监管隐蔽排污时,很多污染环境的后果无法及时发现,例如将危险废物混在废品里找收归人员转移填埋、暗管排放废水、深夜排放废气等。

为切实解决污染环境案件线索发现难的问题,必须坚持情报导侦,以专业打职业,坚持“突出实战、问题导向、数据强警、智慧高效”的理念,通过资源整合共享、数据聚合关联、信息综合研判,建立数据管控阵地;变被动为主动,利用数据模型快速缩小嫌疑范围,在节省人力、物力、时间的同时,高效获取犯罪线索。

在数据分析挖掘污染环境犯

罪线索的过程中,警方抓住企业生产原材料、企业生产能耗、企业产品产出量与产生废液量之间的内在联系。一旦企业能耗与产废量的变化关联性发生异常,那么该企业就有存在非法处置危险废物的可能性。

危废流向需要重点盯紧

污染环境的犯罪手段层出不穷,但基本上都涉及危险废物的非法处置,企业通过非法处置危险废物,节约生产成本。因此,建立数据模型,挖掘污染环境犯罪线索,必须紧盯危险废物的流向。

此外,通过“非法处置危险废物数据研判平台”还可以有效挖掘金属表面加工业、玻璃制造业、染料制造业、制药业等行业领域非法处置危险废物的线索。

南京市公安局食品药品和环境犯罪侦查支队5年来,破获公安部挂牌督办案件达74起、省公安厅挂牌督办案件132起。其中,成功侦破了“4·10”某水务公司重大污染环境案、“6·23”清洗化工桶特大污染环境案、“4·16”非法经营走私的劣质柴油污染环境案、“5·29”某合成厂利用环卫车跨省非法倾废污染环境案、胡某某等人船舶在长江航行期间偷排油污水污染环境案、江苏某科技有限公司污染环境案、“某某天下”网站非法出售珍稀、濒危野生动物案等一批大案要案。

典型省份

生态环境执法工作经验④

执法练兵强素质 攻坚克难显担当

山东省生态环境厅

紧贴实战练精兵

山东是工业大省,排污单位26万余家,执法监管任务异常繁重。结合实际,创新开展分片区执法实战比武等活动,8部门联合开展比武竞赛,紧贴实战,以赛促练,增强了队伍战斗力和凝聚力。

完善机制强保障

为保障执法大练兵高效开展,山东在全国率先出台综合行政执法事项目录清单、综合执法现场工作规程和操作手册,高标准建设了综合执法智慧监管系统,推进执法更加精准化、规范化。出台生态环境系统干部履职尽责容错纠错实施办法、一线执法人员人身安全保障若干措施,消除同志们

的后顾之忧。

联合监管聚合合力

山东着力构建大协同现代环境治理体系,延伸执法监管触角。实行环境违法行为有奖举报,建立信访、舆情、监测、执法联动工作机制;会同省公安厅、省检察院开展严厉打击危险废物违法犯罪执法行动;修订企业环境信用评价办法,对失信企业实施联合惩戒,一处失信,处处受限。

通过全员、全年、全过程高强度的实战练兵,山东培育了一大批业务骨干和执法能手,在污染防治攻坚战这场硬仗、大仗中敢于冲锋,以实际行动诠释了铁军风采。去年山东省生态环境质量达到有监测记录以来最好水平,群众获得感、幸福感不断增强。



专家全程助力 与公安机关互动

黄石全过程打击非法处置危废行为

本报通讯员胡海黄石报道

近年来,湖北省黄石市持续加大执法力度,始终保持对危险废物非法行为严厉打击的高压态势,先后多批组织精兵强将,聘请专家全程助力,与公安机关密切互动,对全市48家年产危险废物100吨以上的重点单位和沿江直线距两公里以内的45个堆场开展大排查、大整治活动。

2020年11月15日,黄石市生态环境保护综合执法支队接到市纪委监委领导交办的群众举报线索,反映刘家序港出现黄色

废水排入尹家湖。

支队立即组织人员赶赴现场调查核实。在排查黄色废水的过程中,发现一起涉嫌非法排放、倾倒、处置危险废物环境违法案件线索。经过近一个月时间的摸排调查,初步认定嫌疑人马家坤利用黄石市晨光交通工程建设有限公司闲置场地非法处置危险废物,将含重金属污染物的废水存储于无防渗措施的池塘中,造成废水渗漏至外环境。

执法人员在完成现场勘查

和前期调查后迅速联系湖北大江环保科技有限公司和大冶有色金属有限公司,对非法处置危险废物场地遗留的涉重废渣和有毒废水进行安全处置,共处置涉重废渣81.7吨,有毒废水230余吨。

截至目前,黄石市已清理处置工业固废3万余吨,规范了一批企业对危险废物的管理,立案查处违法行为15起,行政处罚295万元,治安拘留3人,1人取保候审,两人被监视居住,1名犯罪嫌疑人已批捕。

加强纠纷前端治理 发现问题及时跟进

自贡环境资源类诉源治理暨诉讼服务站上线

本报记者王小玲自贡报道

四川省自贡市首个环境资源类诉源治理暨诉讼服务站近日在富顺县赵化镇莲花村揭牌。这是自贡市着力推进诉源治理暨诉讼服务站专业化发展后首个环境资源类诉源治理暨诉讼服务站。

该服务站除了原有的在家门口为人民群众提供“一站式”多元解纷和诉讼服务功能外,还将在助推沱江流域环境资源保护专业化发展方向持续发展。

第三方专业团队参与分析,打击弄虚作假行为

永州开展在线监控设施检查大练兵活动

本报记者刘立平 通讯员王亮 张育乾永州报道

湖南省生态环境厅环境监察局聘请自动监控第三方专业团队,于近日赴永州市指导该市打击重点排污单位自动监测数据弄虚作假违法行为。

与此同时,在省生态环境厅指导下,永州市积极构建执法、监测联动协调机制,杜绝排污单位自动监测数据弄虚作假

力。根据《关于加强沱江流域(自贡辖区)环境资源行政与司法联动保护的实施方案》,该服务站将依托“4+6”工作机制,提出具体举措有效服务和保障长江十年“禁渔”、打击农村乱占耕地建房等环境资源领域重点工作。

同时,该服务站将加强环境资源类纠纷的前端治理,发现问题线索及时跟进处理,避免小问题酿成大纠纷。立足诉源治理,防治结合,让法庭触角

进一步向基层延伸,充分发挥法庭面向基层、面向群众的天然优势,积极参与基层治理,协助服务站整合各类调解资源,促进矛盾纠纷就地化解。

富顺县赵化镇地处沱江下游,自贡市中级人民法院在此设立服务站,通过针对性、专业化的司法服务,为建设生态自贡、绿色自贡,加强诉源治理,推动矛盾纠纷源头化解,加快建设生态文明城市四项中心工作有机统一贡献更多司法力量。

行为,督促企业严格遵守法律法规,依法保障自动监测设备正常运行,由生态环境厅保护综合行政执法支队、生态环境监测中心、市双牌分局、市祁阳分局组成联合执法组,开展在线监控设施专项执法检查大练兵活动。

联合执法组和第三方专业团队通过分析污染源自动监控平台数据,确定检查名单,对自

动监控设施运行不正常、监测数据异常未及时报告、监控设施管理台账未如实记录、比对不合格的,立即现场取证,制作现场检查(勘察)笔录和调查询问笔录;对存在违法行为的,依法进行查处。同时,由生态环境监测中心对企业总排口的水样进行采样比对、监测。此次执法大练兵活动共抽查企业9家,拟立案处罚4家。

原料由露天堆放变库房存放

大连金普新区一老人送锦旗感谢执法人员处理异味扰民问题

本报通讯员付磊 郭文广大连报道

一位七旬老人近日将印有“环保卫士 绿水青山”的锦旗送到辽宁省大连市金普新区生态环境分局,感谢执法人员帮助居民解决了异味扰民问题。

2020年10月,该老人向金普新区生态环境分局投诉:“大魏家街道某公司院内堆放原料异味扰民。”随即,金普分局执法人员赶赴现场处理。

通过调查,执法人员发现该企业使用的原料露天存放,存在异味外排情况。执法人员要求该企业对露天存放原料进行清

理,限期整改,确保异味不影响周边居民生活。企业负责人表示立即清理露天原料,今后所有原料变库房存放,杜绝异味扰民。

一周后,执法人员进行现场核查,企业露天存放的原料已全部清理,空气清新,老人对处理结果非常满意。

“收到锦旗,我们既觉得欣慰,又倍感压力。”金普分局相关负责人表示,锦旗代表了群众对生态环境部门工作的满意和期望。

近年来,金普新区生态环境分局以前所未有的决心和力

度铁腕治污,做到“直面问题、多想办法、加强沟通、从严整治、强化服务”,查处了一系列环境违法行为,获得群众肯定。

同时,群众表达了对于日后生态环境工作的期望,就希望生态环境部门一如既往地做到以民为本,加大环境执法力度,不断改善环境质量,向群众交上一份满意的答卷。

我为群众办实事

甘肃“以案促建”多方位提升环境应急能力

建设流域防控工程,大数据辅助决策,完善危化品道路运输应急法制保障

◆本报记者张兴林

“以案促建 提升环境应急能力”专项活动开展以来,甘肃省紧扣专项活动要求,紧盯工作目标,强化责任担当,积极主动作为,多方位推动环境应急能力建设。

甘肃省结合实际,总结形成“领导高位推动、因地制宜建设流域防控工程、大数据辅助决策、危化品道路运输应急法制保障”等符合流域风险防控特点的“5+4+5”“甘肃做法”(5项重点工作:专项行动、流域评估、物资库建设、责任规定、指挥平台;4项工作举措:高位推进、平战结合、精准施策、主动作为;5个工作抓手:抓排查,抓演练,抓预警,抓处置,抓调查),切实保障区域流域生态环境安全。

高位推动,保障生态环境安全

甘肃省委、省政府高度重视生态环境安全工作,2021年年初印发《甘肃省人民政府办公厅关于深入开展生态环境问题排查整治工作的通知》,部署开展环境风险排查整治等9个方面重点工作。

省委、省政府从环境应急管理机构和人员资金等方面给予大力支持。在嘉陵江“1·20”甘陕川交界断面钝浓度异常事件和兰州市“4·25”黄河水质石油类浓度异常事件应急处置中,省委、省政府主要领导多次作出批示指示,分管领导深入一线指挥,省、市、县、乡迅速开展应对,全力保障生态环境安全。

主动作为,打牢环境应急基础

甘肃省主动作为,消除重大生态环境风险隐患,将提升环境

应急能力、打牢应急基础、有效应对和妥善处置各类突发环境事件作为环境应急管理工作的重中之重。

一是率先在全国启动实施《提升环境应急能力预防突发环境事件专项行动》,作为甘肃省污染防治攻坚战“五大行动”之一,取得明显成效。

二是全面实施甘肃省重点流域环境风险评估,构建多层次流域风险防控体系。从风险辨识、等级评估、情景分析、措施建议、管控方案5个层级建立流域环境风险技术与防控体系。

三是分级建立环境应急救援队伍与物资储备库,系统构建应急力量体系,已初步形成以区域环境应急救援队伍和物资储备库为支撑、市级应急物资储备库为补充、涵盖环境风险企业生产原辅料与产品信息库为依托的综合性应急物资储备体系。

四是制定《甘肃省道路运输环境应急责任管理规定》,构建多部门协同作战的危化品道路运输事故环境应急处置机制。通过立法夯实各部门现场救援工作职责,明确现场应急处置程序,形成多部门联动处置合力。

五是大数据平台辅助决策为应急指挥提供技术支撑。打破数据信息壁垒,形成环境风险源与应急资源数据库为依托的全省环境风险态势图,建设涵盖辅助决策、数据抓取、污染溯源、信息传输为一体的大数据应急指挥平台,实现应急处置动态指挥。

平战结合,检验应急响应机制

“平时多练兵,战时少受损”。甘肃省不断推动各地环境

应急演练常态化实战化,督促全省各市、县及重大环境风险企业结合本辖区、企业突发环境事件特点制定环境应急演练计划,不定期组织开展多情景下突发环境事件应急演练,并对演练抽查督导。

通过演练,锻炼队伍,检验预案,提升生态环境部门实战能力。突发环境事件发生后,各级政府迅速响应,应急机制得到进一步优化。

在嘉陵江“1·20”甘陕川交界断面钝浓度异常事件应急处置中,陇南迅速调集1000余人,按照“南阳实践”经验,紧急修筑拦截坝拦截污染团,对坝体执行24小时值守和县级领导干部包抓,对应急监测实行省级管控、市级评估、县级应急,确保数据真实准确。

兰州市“4·25”黄河水质石油类浓度异常事件应急处置中,下游白银市第一时间组织2000余人开展应急处置,省、市、县三级联动响应,及时科学研判,迅速摸清污染团,成功吸附处置,防止了一起跨省突发环境事件发生。

事后,他们及时运用甘肃省生态环境监测大数据管理平台对事件预警、研判、溯源、监测、处置全过程进行复盘推演,深入剖析存在问题,加强提高环境应急能力的措施,做到案中促建、案中学习。

精准施策,不断提升应急处置能力

“以案促建”专项活动开展后,甘肃省第一时间安排部署学习,成立专项活动工作小组,统筹推进全省各项工作。

甘肃建立定期调度和研判制度,安排专人盯办、督促全省专项活动开展。制订印发《甘肃省生态环境厅“以案促建提升